

美议员要求调查 华人间谍冤案“种族定性”问题

新华社华盛顿11月17日电（记者林小春）针对近来发生的多起华人科学家间谍冤案，多名美国亚裔议员17日再次呼吁，美国政府应调查在错误起诉华人科学家的过程中是否存在“种族定性”歧视问题。

来自美国国会亚太裔议员党团的华裔议员赵美心、刘云平、孟昭文和日裔议员迈克·本田当天在美国国会召开新闻发布会。最近重获清白的两名华人科学家郁小星和陈霞芬在发布会上讲述了各自的遭遇以及冤案对心理和声誉的伤害。

赵美心说，现在看来美国“有一种把美国华人科学家定性为中国间谍的习惯与模式，哪怕没有可信的证据支持”，而郁小星和陈霞芬就是这种习惯与模式的受害者。

赵美心说，美国国会不能容忍华裔美国人被当作二等公民，想向美国司法部传递一个清楚的信息：华裔美国人和亚裔美国人都是美国人。

赵美心透露，美国国会亚太裔议员党团18日将与美国司法部副部长洛蕾塔·林奇会晤，当面质询她是否基于种族或国籍而非确凿证据起诉华人科学家。

刘云平说，美国存在许多“盲点”，其中一个就是“歧视亚裔美国人的历史”。他回忆，今年5月有20多名议员联名给林奇写信，要求对陈霞芬冤案进行全面调查，本月初又有40多名议员联名写信给林奇要求继续展开调查。

刘云平说，美国司法部需要解释为什么现在亚裔美国人成为“种族定性”的目

标。如果仅有个案，可能是失误；但如今发生多起案件，表明已成为一种“模式”。

孟昭文说，这些调查把无辜的美国华人科学家的“世界整个颠覆过来”，给他们造成了巨大的经济和精神损失。这种按照背景把一个人定性为潜在间谍目标的做法“不可接受”。

迈克·本田认为，对华裔美国人的“种族定性”问题必须终止，美国司法部应对此进行独立调查。

两名华人科学家中，郁小星是美国天普大学教授，今年5月被指控向中国输送敏感超导技术，4个月后美国司法部撤控，原因是弄错了核心证据。陈霞芬是美国国家气象局水文专家，去年10月被指控窃取政府机密数据并输送给中国，但今年3月

检方在开庭前突然撤诉。今年9月，国家气象局通知说将开除她，理由与之前的起诉书大多相同。

赵美心透露，就在一天前，国会亚太裔议员党团已给国家气象局所属的商务部写信，要求处理解雇陈霞芬的问题。

无辜的美国华人科学家频遭起诉引起美国舆论关注。最新一期美国《科学》杂志刊登长篇通讯，称仅过去一年中就有5名在中国出生的科学家被指控窃取商业机密或有经济间谍之嫌，后又撤诉。此类案件数量之多“令人吃惊”，美国的华人科学家人人自危，担心与中国的正常合作招来美国政府无端猜疑。该文援引批评人士的话说：“闻到了政治迫害的味道。”

中国学者获德国科研大奖



11月17日，上海同济大学副教授庄晓莹（左一）在德国柏林参加索菲娅·柯瓦列夫斯卡娅科研奖颁奖仪式。

德国洪堡基金会索菲娅·柯瓦列夫斯卡娅科研奖当日颁奖，上海同济大学副教授庄晓莹等6人获奖。索菲娅·柯瓦列夫斯卡娅奖是德国资助额最高的科学奖项之一，由德国教育和科研部出资，每两年颁发一次。该项目的目标是资助来自国外的科研新秀在德国进行为期5年的创新科研。

新华社记者 张帆 摄

沙特部分地区遭暴雨袭击

新华社利雅得11月17日电（记者王波）沙特阿拉伯西部和北部地区自16日起持续降特大暴雨，到目前已造成至少13人死亡。为安全起见，这些地区的学校已停课，民防和医护部门处于高度戒备状态。

沙特民防局的消息说，这次降雨主要集中在沙特红海沿岸。靠近红海的城市吉达、麦加、延布、麦地那和北部地区的塔布克等地受影响较大。延布有6人在洪水中丧命，其中包括两名儿童。吉达市有5人在暴雨中

死亡，其中3人死于雷击。麦加有两名儿童被洪水淹死，另一名儿童失踪。

由于沙特西部地区以山地地形为主，很多居民驾车被困在被洪水淹没的山谷中。沙特民防部门出动直升机进行救援。吉达等城市的多处街道被淹，汽车漂浮在水中。

沙特民防局通过电视和社交媒体不停地向居民发出警告，要求居民尽量待在家里，不要接近和前往洼地或山谷。

缅甸总统下令取消果敢地区军事管制

新华社内比都11月18日电（记者庄北宁）缅甸总统府18日通过官方媒体刊登总统吴登盛签署的总统令，宣布缅甸政府取消对位于掸邦北部果敢自治区的军事管制。

取消果敢地区军事管制的总统令自17日起生效。根据总统令，鉴于果敢地区已经回归正常的管理和法律秩序，村庄也恢复正常，因此取消军事管制。

今年2月9日，果敢地区发生缅甸民族民主同盟军（简称果敢同盟军）与缅甸政府军之间的冲突，事态日益严重，冲突持续数月，双方均有人员伤亡。缅甸政府2月17日宣布果敢地区进入紧急状态，军事接管当地一切权力。此后，缅甸政府分别于5月、8月两次延长军事管制90天。

俄空客A321型客机失事由爆炸物导致

新华社莫斯科11月17日电（记者任瑞恩）据俄罗斯电视台17日报道，俄联邦安全局局长博尔特尼科夫在16日举行的俄安全委员会会议上宣布，经调查在埃及西奈半岛坠毁的俄空客A321型客机上载有爆炸装置，爆炸是导致客机失事的原因。

博尔特尼科夫说，爆炸当量相当于1.5公斤TNT的爆炸物在客机飞行中被引爆，致使客机在空中解体，导致机体四散坠落地面。

俄总统普京在安全委员会会议上表示，无论空难肇事者藏身何处，俄都将全力追查并使其受到惩罚。普京希望国际社会对俄追查行动提供协助，并警告任何企图帮助肇事元凶藏匿者都将承担相应责任。

10月31日，俄罗斯科加雷姆航空公司一架从埃及沙姆沙伊赫飞往俄罗斯圣彼得堡的客机起飞后不久在埃及西奈半岛坠毁，机上217名乘客和7名机组人员无一生还。

尼加拉瓜一架直升机坠毁

新华社墨西哥城11月17日电（记者许雷）马那瓜消息：尼加拉瓜政府发言人穆里洛17日证实，一架载有4人的直升机当天在该国南部圣胡安河流域附近坠毁，目前尼军方已找到一具遗体和部分飞机残骸。

穆里洛表示，失事的贝尔206直升机上除了尼加拉瓜籍飞行员外，还有尼前总统府部长安东尼奥·拉卡约、美国可口可乐公司

采购部负责人霍里斯伯杰以及另一名美国企业家温德尔。截至目前，已找到一具遗体，尼军方正在全力搜寻其他人员。

尼加拉瓜总统府的公告说，从现场发现的飞机残骸判断，可以基本排除直升机遭恐怖袭击的可能，直升机坠毁的具体原因有待进一步调查。

